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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасному суспільстві, яке переживає 

соціальні, економічні, воєнні та культурні потрясіння, проблема психологічних 

наслідків травматичних подій набуває особливої гостроти. Дослідження 

показують, що травма, отримана одним поколінням, може впливати на 

психоемоційний стан, поведінку, міжособистісні стосунки та навіть фізичне 

здоров’я наступних поколінь. Це явище отримало назву трансгенераційної 

передачі травми, і воно є об’єктом підвищеної уваги психологів, 

психотерапевтів, соціальних працівників і науковців у галузі сімейної 

психології. 

Особливої актуальності ця тема набуває в умовах сучасної України, де 

велика кількість сімей пережила або продовжує переживати події, пов’язані з 

війною, втратами, вимушеною міграцією, економічною нестабільністю та 

соціальною невизначеністю. Такі обставини формують глибокі психічні 

травми, які не завжди усвідомлюються або проживаються належним чином, 

проте передаються через покоління у вигляді емоційних патернів, моделей 

поведінки чи сімейних сценаріїв. 

Проблема впливу сімейної травми на емоційний стан наступних поколінь 

привертає значну увагу сучасних науковців, серед яких А. Ассман, 

П. Горностай, О. Королович, С. Литвиненко, В. Ямницький, О. Терещенко. У 

своїх працях вони наголошують, що травматичний досвід, пережитий родиною, 

здатен передаватися через підсвідомі механізми, емоційні моделі поведінки та 

сімейні наративи, формуючи у нащадків підвищену тривожність, емоційну 

нестабільність чи схильність до повторення травматичних сценаріїв. Науковці 

підкреслюють, що трансгенераційна передача травми є складним 

багаторівневим процесом, який охоплює як індивідуально-психологічний, так і 

соціокультурний рівні, тому вимагає комплексного дослідження з урахуванням 

емоційних, когнітивних і поведінкових чинників. 
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Науковий інтерес до теми підкріплюється розвитком напрямів психології 

сім’ї, системної психотерапії, психогенетики та травматерапії, де вивчаються 

закономірності формування міжпоколінних зв’язків і способи впливу родових 

історій на особистість. Психологічні дослідження показують, що несвідома 

ідентифікація з травматичним досвідом предків може призводити до емоційних 

порушень, депресивних станів, тривожності, низької самооцінки або труднощів 

у побудові довірливих стосунків. 

Актуальність дослідження зумовлена також недостатнім вивченням цього 

феномену в українському науковому просторі. Попри наявність праць з 

психології сімейних стосунків, проблема впливу сімейної травми саме на 

емоційний стан нащадків залишається відкритою, що визначає потребу у 

глибшому аналізі та пошуку ефективних психокорекційних стратегій. 

Отже, обрана тема є актуальною як у теоретичному, так і в практичному 

аспектах, адже дозволяє краще зрозуміти закономірності міжпоколінного 

впливу травматичного досвіду та знайти шляхи його усвідомлення і подолання. 

Об’єкт дослідження – процес впливу сімейної травми на емоційний стан 

жінок. 

Предмет дослідження – психологічні особливості прояву та механізми 

трансгенераційного впливу сімейної травми на емоційний стан наступних 

поколінь. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично виявити 

особливості впливу сімейної травми на емоційний стан серед жінок, а також 

визначити ефективні психокорекційні шляхи зниження її деструктивного 

впливу. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати науково-теоретичні підходи до вивчення феномену 

сімейної травми та її класифікації. 

2. Розкрити психологічні механізми передачі травматичного досвіду між 

поколіннями. 
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3. Дослідити вплив сімейної травми на емоційний стан, поведінкові реакції 

та психоемоційне благополуччя нащадків. 

4. Провести емпіричне дослідження, спрямоване на виявлення 

взаємозв’язку між наявністю сімейної травми та особливостями 

емоційної сфери серед жінок. 

5. Розробити практичні рекомендації щодо психокорекційної та 

профілактичної роботи з жінками, які зазнали опосередкованого впливу 

сімейної травми. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання завдань 

використано комплекс теоретичних і емпіричних методів дослідження: 

теоретичні методи – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукових 

джерел із психології травми, сімейних відносин, психогенетики та психотерапії; 

систематизація та класифікація основних підходів до розуміння механізмів 

міжпоколінної передачі травми; емпіричні методи: анкета дитячої травми – 

коротка форма (The Childhood Trauma Questionnaire – Short Form (CTQ-SF); 

шкала оцінки впливу травматичної події (Impact of Event Scale – Revised, IES-

R); тест опитувальник особистісної зрілості Ю. Гільбух; методика самопізнання 

через родові травми (за авторською концепцією Лучії Микитюк); методика 

перинатального аналізу (базові перинатальні матриці за Станіславом Грофом); 

методи кількісної та якісної обробки даних – математико-статистичний аналіз 

результатів, кореляційний аналіз, порівняльні методи оцінки. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось 

протягом 2024-2025 рр. База емпіричного дослідження була локалізована в 

м. Тернополі, де участь взяли 50 жінок віком від 20 до 40 років, які зверталися з 

конкретними запитами на психологічну підтримку. 

Теоретична значущість дослідження полягає в поглибленні наукового 

розуміння феномену міжпоколінної передачі сімейної травми та механізмів її 

впливу на емоційний стан нащадків.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що отримані 

результати можуть бути використані у діяльності практичних психологів, 
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психотерапевтів, педагогів, соціальних працівників та сімейних консультантів. 

Результати дослідження мають не лише теоретичне, а й прикладне значення, 

сприяючи розробці практичних інструментів профілактики емоційних 

порушень, зумовлених сімейними травмами. 

Наукова новизна роботи полягає в комплексному аналізі феномену 

сімейної травми як чинника емоційного дисбалансу наступних поколінь у 

контексті сучасних психологічних підходів. Систематизовано типи та форми 

прояву сімейної травми в контексті міжпоколінної психологічної спадковості; 

виявлено специфіку впливу сімейного травматичного досвіду на емоційний 

стан осіб молодшого покоління з урахуванням особливостей родинної 

комунікації; обґрунтувано психологічні механізми передачі травми через 

несвідомі емоційні зв’язки. Результати дослідження доповнюють сучасні 

уявлення про взаємозв’язок сімейного досвіду й емоційного благополуччя 

особистості, збагачують психологічну теорію трансгенераційної травми і мають 

практичне значення для фахівців із сімейної психотерапії та психологічного 

консультування. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та отримали 

схвалення на таких міжнародних конференціях: на ХVІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2025 р.); на ХІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи» (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2025 р.). 

Публікації. Сорока З.Д. Психологічний вплив виховання на дітей 

емоційно незрілими батьками. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: Матеріали XVII Міжнародної науково-практичної 
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конференції, 23 квітня 2025 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2025. 236 с. Укр., англ., 

пол. С. 162 – 164. 

URI: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9172 

Мельник Ж.В., Сорока З.Д. Методика та організація емпіричного 

дослідження психологічних особливостей професійної адаптації шкільних 

психологів у кризових умовах. Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців: 

Матеріали ХІ Міжнародної науково-практичної конференції, 17 листопада 2025 

р. / за ред. Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 

2025. 264 с. Укр., англ., пол. С. 248 – 251. 

URI: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (63 

найменувань). Робота містить 25 таблиць та 19 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Психологічна сутність сімейних травм полягає в їхній здатності глибоко 

проникати в родинні зв’язки на всіх рівнях, порушуючи емоційну рівновагу та 

формуючи стійкі патерни вразливості для поколінь, тоді як класифікація за 

походженням, тривалістю, моделями та резилієнсом забезпечує систематизацію 

феномена, полегшуючи точне прогнозування наслідків і планування 

ефективних втручань. Це створює міцну теоретичну основу для аналізу 

механізмів передачі та впливу на психічне благополуччя нащадків у подальших 

розділах дослідження. 

Психологічні механізми відтворення та передачі сімейної травми між 

поколіннями охоплюють мультирівневі та взаємопов’язані процеси, від 

емоційної проекції та ідентифікації ролей на психологічному рівні до 

епігенетичних модифікацій і наративної лояльності на біологічному та 

соціальному, формуючи стійкі цикли емоційної вразливості та поведінкових 

патернів, що пронизують родинну систему на протязі поколінь. Ці механізми не 

лише забезпечують збереження травматичного спадку через прямі (як моделі 

прив’язаності) та непрямі (як генетичні зміни) канали, але й створюють 

потенціал для деструктивного повторення, посилюючи хронічний стрес і 

знижуючи адаптивні ресурси нащадків у повсякденних взаємодіях. 

Вплив сімейної травми на емоційний стан і психічне благополуччя 

нащадків проявляється в хронічних дисфункціях від тривожності до депресії, 

формуючи цикли вразливості через кумулятивні ефекти на всіх рівнях психіки, 

тоді як систематизація через схеми дозволяє моделювати динаміку, виявляти 

точки трансформації та розробляти стратегії відновлення, перетворюючи 

травматичний спадок на потенціал резилієнсу для поколінь. 

Нами було проведене емпіричне дослідження впливу сімейної травми на 

емоційний стан наступних поколінь. Організація емпіричного дослідження 

забезпечує системний і етичний підхід до оцінки впливу сімейної травми на 

емоційний стан нащадків. Вибірка з 50 жінок у м. Тернополі репрезентує 
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реальні запити на відновлення цілісності та ресурсу, відображаючи 

урбаністичні тенденції. 

Результати CTQ-SF підкреслюють високу поширеність трансгенераційної 

травматизації в вибірці з 50 респонденток, де домінування середнього рівня 

охоплює 62% учасників, що корелює з запитами на подолання втоми (36%) та 

відновлення цілісності (30%), перетворюючи ранній досвід на хронічні бар’єри 

для психічного благополуччя. По шкалах емоційного насильства та емоційної 

занедбаності середній рівень сягає 34% і 42% відповідно, ілюструючи «тиху» 

травму, де критика та відсутність підтримки накопичуються, посилюючи 

ізоляцію в 70% низьких/середніх випадках, тоді як важкий рівень (14% і 8%) 

асоціюється з кризами ідентичності. Фізичне насильство та занедбаність 

показують 52% і 48% на низькому рівні, але кумулятивний ефект контрастує з 

6% і 4% важкого, де тілесні дефіцити переходять у гіперконтроль і соматику. 

Сексуальне насильство має найнижчий важкий рівень (8%), але 16% середнього 

вказує на табуйовані форми, фрагментуючи довіру в 76% низьких/відсутніх 

випадках.  

Загальний аналіз IES-R підтверджує середній рівень впливу в 58% 

респонденток, де вторгнення (42%) та збудження (45%) домінують, формуючи 

патерни уникнення (38%) та загального дисбалансу. Шкали корелюють з 

емоційною втомою, де травма блокує ресурс. Інтерпретація розкриває 

динаміку, де спогади перетворюються на хронічний стрес. Результати 

мотивують терапію для нейтралізації. Таким чином, методика ілюструє 

поточний вплив родової травми. 

Аналіз тесту Ю. З. Гільбуха підтверджує задовільний рівень зрілості в 

54% респонденток, де ставлення до «Я» (48%) та близькість (42%) домінують у 

патернах. Шкали корелюють з емоційною втомою, де травма блокує розвиток. 

Інтерпретація розкриває, як зрілість гальмується родовим спадком. Результати 

мотивують терапію для посилення. Таким чином, методика ілюструє 

адаптивність як жертву травми. 
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За результатами методики самопізнання через родові травми, ми бачимо 

домінування мотиву втрати в 52% робіт, де символи та наративи формують 

патерни мовчання (50%) і циклу (32%), що накопичуються, блокуючи 

емоційний ресурс і посилюючи втому. Трансгенераційні впливи розкриваються 

через візуалізацію, де дерево стає метафорою фрагментації. Інтерпретація 

показує арт-терапевтичний потенціал для катарсису. Результати мотивують 

інтеграцію для глибшого інсайту. Таким чином, методика ілюструє несвідомий 

спадок на благополуччя. 

Результати методики перинатального аналізу розкривають домінування 

БПМ-2 (48%) як безвиході, що корелює з патерном втрат у 52% асоціацій і 

циклом у 32%, перетворюючи архетипові враження на бар’єри для емоційного 

ресурсу та цілісності в запитах (36% втоми, 30% відновлення). БПМ-1 (50% 

домінуючого) накопичує ностальгію, посилюючи ізоляцію в 82% робіт з 

деструктивними мотивами, тоді як БПМ-3 (40% значущого) і БПМ-4 (38% 

значущого) вказують на амбівалентність опору (35% домінуючого) та 

звільнення (32% домінуючого) у 18% випадках резилієнтності. 

Кореляції між методиками (r=0.35-0.68 для CTQ-SF/IES-R, r=-0.35-0.55 

для Гільбух/проективних) розкривають системний характер трансгенераційної 

травми, де рання травматизація (62% середнього в CTQ-SF) накопичується в 

стрес-реакціях (58% середнього в IES-R), блокуючи зрілість (54% задовільної в 

Гільбуха) і посилюючи мотиви втрати (52%) та безвихідь (48% БПМ-2), що 

корелює з запитами на втому (36%) і цілісність (30%). Позитивні зв’язки 

вторгнення (r=0.52-0.58) з занедбаністю ілюструють цикл стресу, тоді як 

негативні з БПМ-1 (r=0.48-0.55) і опором (r=0.40-0.48) вказують на 

резилієнтність у 18-28% високих рівнів, мотивуючи мультиметодичну терапію 

для розриву. Таким чином, аналіз верифікує роль травми як бар’єру, 

перетворюючи емпірику на інструмент профілактики.  

Психокорекційні та профілактичні шляхи подолання сімейної травми 

представляють собою інтегративний фреймворк, що трансформує спадок болю 

в ресурс для емоційного зростання та поколіннєвої стійкості, охоплюючи 
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індивідуальний, сімейний, груповий та соціальний рівні з акцентом на емпатію, 

інтеграцію несвідомого та культурну адаптацію. Наративна терапія та КПТ 

забезпечують автономію, перетворюючи дисторсії на силу, тоді як сімейна 

системна робота та групова арт-терапія розривають цикли ізоляції, інтегруючи 

колективний резилієнс у повсякденність. Тілесно-орієнтована терапія 

розряджає соматику, а освітні програми та мультидисциплінарні команди 

запобігають передачі, адаптуючи підходи до українського контексту, де 

культурні ритуали стають мостом від мовчання до діалогу. Таким чином, шляхи 

не усувають травму остаточно, але переписують її наратив, перетворюючи від 

ланцюг в міст до свободи, готуючи нащадків до циклу зростання замість 

повторення страждань. 
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